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1.- ¿QUIÉNES FISCALIZAN LAS NORMAS CONTENIDAS POR EL DECRETO SUPREMO N°594?.

Principalmente los Servicios de Salud y la Dirección del Trabajo a través de sus inspecciones a través del país.

2.- ¿QUE ES LO PRIMERO QUE SE FISCALIZA RESPECTO DE LAS MATERIAS DE HIGIENE Y SEGURIDAD CONTENIDAS EN EL DS N°594?.

La forma de fiscalizar se realiza mediante la revisión de una lista de chequeo que señala las condiciones generales de construcción, las condiciones de higiene de la empresa, protección contra incendios y condiciones de seguridad en el trabajo en general.   Siempre se realiza a través de una lista de chequeo, porque estamos hablando de inspecciones planeadas y eso es muy importante, ya que se debe saber claramente lo que se quiere inspeccionar y para ello uno debe regirse por lo establecidos por la norma. 

3.- ¿QUE CONTEMPLA EL DS N°594 PARA LA DISPOSICION DE RESIDUOS INDUSTRIALES?

La disposición general señala que ningún residuo (líquido o sólido) peligroso puede ser evacuado a la red pública, de hecho, las cargas contaminantes deben estar de acuerdo a  la ley de Bases Generales del Medio Ambiente y la norma de emisión (norma 609 de la Superintendencia de Servicios Sanitarios).  Por otro lado, no deben contaminarse con residuos peligrosos los: canales de regadío, napas subterráneas, ríos, etc.  Topo lo que tiene que ver con residuos sólidos, debe contar con autorización sanitaria del Sesma, o Servicios de Salud, donde la empresa debe presentar todos los antecedentes de transporte, tratamiento y disposición final del residuo.   

4.-  ¿CUÁLES SON LAS CONDICIONES MÍNIMAS CON QUE DEBE CONTAR LA EMPRESA EN RELACIÓN A LOS SERVICIOS HIGIÉNICOS?.

Existe una tabla …  que indica las condiciones de seguridad según el número de duchas, lavamanos, etc.  Cuando la labor produzca suciedad corporal, la empresa debe contar con duchas con agua fría y caliente, en estos casos el calefont debe estar fuera del recinto para evitar intoxicaciones con monóxido de carbono.  Se debe contar con una sala vestuario separado hombres de mujeres y contar con casilleros para guardar la ropa  habitual y ropa de trabajo.

5.-  ¿QUIEN TIENE QUE HACERCE CARGO DE LA ROPA SUCIA?.

El empleador debe hacerlo, y debe buscar el mecanismo para hacerlo pretendiendo que la contaminación generada en el trabajo no se la transporte a sus casas.

6.-  ¿CUANDO DE HACE NECESARIO QUE LA EMPRESA DISPONGA DE COMEDORES PARA SUS TRABAJADORES?.

Cuando los trabajadores tengan la necesidad de consumir sus alimentos en la empresa, deben contar con un comedor fijo o móvil.  El comedor debe estar aislado del lugar de trabajo, debe contar con mesas y sillas, provista de refrigerador y cocinilla.  Los recintos móviles son para aquellos tipos de faenas que es imposible instalar recintos fijos, como por ejemplo las faenas agrícolas de temporada y faenas forestales.

Es importante que cuando se hace la fiscalización, no solamente se realice con el empleador, sino también invitar al comité paritario para tener la perspectiva de los trabajadores, donde se evidencian los problemas de los trabajadores que no son tan evidentes, como por ejemplo, determinar cuando los trabajadores se verán precisados de consumir sus alimentos en la empresa o fanea.

7.-  ¿QUE NOS PUEDES CONTAR ACERCA DE LA VENTILACIÓN QUE DEBE EXISTIR EN LOS LUGARES DE TRABAJO?

Lo importante es que en toda empresa se deba mantener en forma natural o artificial una ventilación que contribuya a proporcionar las condiciones ambiéntales confortables o que no cause molestia o perjudique la salud e los trabajadores.   Respecto a los contaminantes químicos en los ambientes de trabajo, el empleador debe captar los contaminantes en su origen para evitar su dispersión por el local y evitar que otros trabajadores se contaminen.   Respecto a los contaminantes químicos lo que se debe hacer es evaluar ambientalmente la exposición a los agentes químicos, acción que debe desarrollarse por las mutuales.   

8.-  ¿QUE NOS PUEDES SEÑALAR RESPECTO DE LAS VÍAS DE EVACUACIÓN?.

Los primero que debe tenerse en cuenta, es que estas se rigen por la Ordenanza General de Urbanismo y Construcciones, donde se especifica claramente cuantas vías de evacuación o cuanto es el ancho que deben tener.  Las vías de evacuación deben estar bien señalizadas, las puertas nunca deben estar con llaves y deben ser de fácil apertura.  Las señalizaciones deben cumplir con la norma chilena establecidas en relación al color, tamaño, etc.

9.- ¿QUE MEDIDAS DEBE TOMAR EL EMPLEADOR CUANDO UTILICE MAQUINARIA CON PARTES MÓVILES?.

Lo importante es que las maquinarias deben estar protegidas en su punto de transmisión (ej. correas), o en el punto de operación (ej. sierra circular).  

Es importante que los trabajadores no usen ropa suelta y tengan el pelo amarrado para evitar atropamientos.  

10.- EXISTE UNA OBLIGACIÓN POR PARTE DEL EMPLEADOR DE ENTREGAR LOS ELEMENTOS DE PROTECCIÓN PERSONAL (EPP), RESPECTO A ESTO ¿QUE SIGNIFICA QUE LOS EPP SEAN ADECUADOS AL RIESGO?.

Los epp son individuales, y el empleador no solo debe entregarlos, sino que debe adiestrar a los trabajadores en su uso.  Depende de la actividad que realicen los trabajadores, va a ser el tipo de epp que van a utilizar.

11.- ¿QUE OBLIGACIÓN EXISTE PARA LA EMPRESA RESPECTO DEL TEMA DE INCENDIOS?.

Es importante que la empresa evite cualquier indicio de fuego.  Se deben controlar las fuentes combustibles y fuentes de calor.  Se debe mantener el orden y limpieza ya que ello a veces contribuye en el riesgo de incendio.  En relación a los extintores, estos deben ser adecuados al riesgo que se quiere controlar, respecto a eso, existen tablas que indican el agente de extinción, tipo de extintor, clasificación del agente, etc.  Algo importante del extintor, es pensar que el extintor sea de 6 kilos, no de 10 kilos, para el uso fácil de las mujeres.  El personal expuesto debe estar entrenado en el uso de los extintores.  Los extintores deben estar certificados.
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